

## 最是平凡映警心



群众为刘源（右一）送锦旗。

（上接01版）没想到他……”办公桌上，还平摊着几份刘源未看完的材料。皇帝庙派出所所长胡志航带领记者走进这间熟悉的办公室，想到再也看不到那个熟悉的身影，忍不住红了眼眶，声音哽咽。

刘源虽然年轻，但做群众工作很有方法，辖区群众都很认可他。“对因‘小矛盾’引起的伤害纠纷，刘源很重视，总是尽力向群众讲法律、讲邻里关系，陈述利弊，从根源上化解矛盾。”胡志航对一起纠纷印象深刻。

今年年初，辖区内一名青年小李和母亲在家门口铲雪时，遇到醉酒的邻居李大爷。李大爷以母子俩铲的雪压倒自家的菜为由，上前抢夺铁锹。推搡之间，李大爷被小李推倒在地，造成肋骨骨折。

接警后，刘源当即赶到现场。通过现场视频和双方陈述，他了解了事情经过。随后，刘源告诉双方，小李将李大爷推倒造成肋骨骨折，若因故意伤害被判刑，不但对李大爷的后遗症治疗，而且小李也会受到影响。考虑到两家是邻居，关系一直很和睦，该案为偶发事件，他建议调解结案。在他的耐心沟通下，两天后，两家人达成和解。

“刘警官很负责任，今年4月的一个凌晨，我们街区丢失了两只观赏孔雀，接到报警后，刘警官当即带队到现场进行调查，两天便破了案，很好地震慑了违法犯罪。此后，街区再也没有发生过盗窃事件。”临颍县皇帝庙乡商桥村“瓦舍里”美食街负责人张经理告诉记者。

当时，街区正在建设中，监控设备尚未投入使用。刘源带队连夜察看周边几十个监控设备。根据现场情况，他推断犯罪嫌疑人极有可能是开车盗窃。

在察看监控时，细心的刘源通过案发地附近一拐角处的监控，推断出犯罪嫌疑人的作案时间和逃跑路线。综合走访调查结果，他快速锁定了犯罪嫌疑人。目前，犯罪嫌疑人已被批捕。

把群众的事放在心上，他从来不是嘴上说说。辖区内有两户居民因为花坛问题发生纠纷，互不相让。这起纠纷的起因并不复杂，王某在自家院墙外修了花坛，邻居张某以花坛过宽，不利于自家车辆出入为由，请王某对花坛进行处理被拒绝。在数次沟通未果后，张某便将花坛一角砸掉。

“这事不大，但源哥隔三岔五去群众家里沟通，还请人民调解员出面调解。两家人见源哥把他们的小事当成大事看，很感动。最终，事情圆满解决。”回忆起该案，皇帝庙派出所指导员安鹏辉的眼泪又止不住了。

“他工作很有方法，往往用一两句话就能缓和紧张的气氛。”安鹏辉还清晰记得这样一件事：辖区一对夫妻因孩子教育问题发生打斗。妻子林某一气之下报警，并叫来公公和婆婆说理。刘源带队赶到现场时，现场气氛很紧张。林某板着脸，家人们你一言我一语，都在数落丈夫夏某的不是。夏某梗着脖子就是不服气。

“行了，都听我说。”刘源先控制局面，再转向林某问道：“不管对错，大家都当众羞辱你，你心里是啥滋味儿？”这一问让林某哑口无言。

“男人都好面子，你也得给他点儿面子。等俺走了，你让他跪搓衣板、跪方便面，方便还不能碎！”刘源接着说。一席话，让林某忍不住笑出声来。

刘源趁机会给他们讲夫妻相处之道、子女教育方法。在他的一番劝解下，夫妻相互认错，并在民警和亲属的见证下，签订了和解书，表示以后一定会记住民警的话好好过日子，给孩子一个温暖的家。

13年扎根基层  
他为群众拼命工作

刘源出生于1986年2月，2003年入伍，服役期间，曾五次荣获优秀士兵称号。2008年退伍，他于2009年通过招考被临颍县公安局录取。2009年至2011年，他在河南警察学院进行了为期两年的警察专业课程学习，2011年8月参加工作，先后任临颍县公安局巨陵派出所、城关派出所、大郭派出所工作，生前系临颍县公安局皇帝庙派出所二级警长。

2011年参加工作时，刘源入警的第一课是由皇帝庙派出所民警陈晓晓主讲的。与陈晓晓相似的从警经历，引发了刘源无尽的共鸣，也让他受到了巨大的鼓舞。他立志要以陈晓晓为榜样，在基层一线磨炼意志、增长才干，以青春的力量书写对党和人民的忠诚与担当。

当时，他被分配至临颍县公安局巨陵派出所

任驻村民警。他分包的罗山新村是南水北调工程中从南阳市淅川县移民到临颍县巨陵镇的移民村，各级领导都很重视，关注度高，刘源也格外上心。

2011年农历八月十五，是淅川移民到临颍县巨陵镇过的第一个中秋节。刘源提前备好苹果、月饼等礼物，挨个将礼物送到村里“五保”老人的手中。

当刘源到患有精神病的村民刘某家时，刘某70多岁双眼失明的老母亲激动得热泪盈眶。

当老人得知刘源是刚参加工作时，拉着刘源的手激动地说：“新警关怀新村移民，感谢你们，你们有心了。”

刘源的社交平台上，记录下了初入警时他的心路历程：“没日没夜地干，终于把移民的户口全部整理出来了！”“巡逻完毕，终于可以睡觉喽！”“无悔公安工作！”……

2014年，工作成绩突出的刘源被调任城关派出所担任辖区民警。城关派出所位于临颍县城区中心，一年的110派警量占全县110警情的50%以上，平均一天出警13起，最高峰时一天出警40多起。

2015年大年初一，刘源和同事在所里值班，其间连着出了三次警，全是门店玻璃被砸后现金被盗案件。此后，每隔十天半月总有类似案件发生，且案件都发生在后半夜。

刘源和同事觉得事情蹊跷，经过认真研判，决定利用晚上出警的间隙不定期蹲守、巡逻。

功夫不负有心人。6月12日凌晨，在同事的大力配合下，刘源抓到了这个系列案件的犯罪嫌疑人李某。

案件办理中，刘源发现嫌疑人李某年仅21岁，父亲早亡，母亲改嫁，从2014年开始，李某先后参与盗窃案件30多起，早年他还因盗窃被判过刑。但李某咬死不承认自己参与了此类盗窃。

经过深入了解，刘源得知李某还有一个智障妹妹，就多次主动找李某谈心。通过刘源耐心细致的开导，李某如实供述了系列盗窃案件的经过。

案件破了，可刘源心情依旧很沉重，李某的遭遇让他很揪心，他希望能自己为李某做些什么。每次去看守所办事，刘源都会找李某谈谈心，告诫他人生的路还很长，犯了错误没有改过的机会，并鼓励他好好改造。

在刘源的多次劝导下，李某被这名关心自己的年轻警察感动了。他哭着发誓：一定好好改造，以后会靠双手养活自己和妹妹。

“我们都喊他‘拼命三郎’。”临颍县司法局皇帝庙司法所所长张建业向记者讲起了他印象中的刘源。有一次，在调解一起高速公路民事纠纷时，二人从下午3点一直调解到晚上10点，饭也没顾上吃。“咱明天再来调解吧，今天太晚了。”张建业说。但刘源丝毫不在意自己累不累，还说：“如果事情到明天有了新变化，咱今天的努力不是白费了吗？”在刘源的坚持下，二人终于在当晚12点，将这起纠纷成功调解。

“出警不分时段，只要接到报警电话，他挂了电话就直奔目的地。”安鹏辉记得有好几次，刘源一天要出警十几次，辖区的大街小巷、村庄他不知跑了多少遍，经常是回到所里才发现腿都跑肿了。

刘源专门在宿舍里放了一台小冰箱，放一些冷饮用品，以备腿肿时方便冷敷消肿。平时，他还在冰箱里放些食物，以备半夜出警回来充饥。

长期不规律的作息和饮食，让刘源的体重直线飙升。同事们都说，他这是长期积累的“过劳肥”。刘源答应大家，一定会注意休息和饮食，让生活规律起来，慢慢减重。虽然他口头上答应了大家，但是警情一来，群众才是他心中最重要的人。“群众的事都是大事，晚睡一会儿，少吃几顿不算啥。”刘源生前总是这样说。

一次，刘源痛风发作，疼得实在走不了路，便向胡志航请假。胡志航让他多休息几天，等病好了再上班。没曾想，两天后，刘源又出现在派出所。“你咋来了？”胡志航问他。“脚不太疼了，能走路，工作还没干完，我不放心。”刘源笑嘻嘻地说。

“刘源能力出众，能又快又好地处理案件，经他处理的案件没有信访发生。”胡志航说，在今年的夏季治安打击整治行动中，刘源更是主动加压，结合辖区夏季社会治安情况，把日深深入基层当作走亲访友。辖区居民看见刘源一身警服，听见他爽朗的声音，安全感倍增。

“从警13年来，不论三九天还是三伏天，他总是坚守在岗位上；不论是矛盾排查还是办案案件，他总是奋战在一线；不论是抗击疫情还是防



刘源走访辖区群众。

汛抗旱，他总是主动请战。”市公安局副局长、临颍县副县长、县公安局局长张科说，刘源从警以来，相继处置各类警情6000余起，调解各类矛盾纠纷2000余起，破获各类案件400余起，救助各类人员800余人次。他始终以强烈的责任心和高度的责任感坚守在基层一线，在平凡的工作岗位上践行着“人民警察为人民”的根本宗旨。

因工作成绩突出，2017年，刘源荣立个人三等功；2018年，他被评为临颍县公安局先进个人；2023年，他被临颍县委组织部评为优秀公务员；2024年，他被市公安局评为公安机关成功应对低温雨雪冰冻灾害成绩突出个人。

双警家庭  
双倍的平安守护

2015年8月，刘源夫妻作为“85后”警营小夫妻的优秀代表接受过本报专访。当时刘源打趣说：“退伍后，我的青春就彻底交给了公安事业。半夜起床的次数比新兵连晚上紧急集合的次数多。有时候晚上忙一夜，头天的晚饭就和第二天早餐一起吃。有时候恨不得把自己给劈成两半，一半处理案件、一半调解纠纷……”后来，他又发现，把自己劈两半也不够用。当警察就是这样，不属于自己，属于全辖区的老百姓。只要辖区老百姓平安满意，我们再苦再累也是值得的。”刘源的妻子吴方方和他一样，是一名退役军人，也是一名警察。相似的人生经历，共同的梦想，让两人走到了一起，婚后的生活忙碌而甜蜜。

然而，双警家庭的夫妻二人要肩负着常人难以想象的责任和压力。作为派出所的骨干，刘源无暇顾及家中老小，家、双方老人、年幼的孩子，重担都扛在吴方方的肩头。夫妻俩半个月乃至一个月见不到面是常态。

近几年，夫妻俩的工作愈发忙碌。忙碌的工作加上不规律的作息、饮食，两人的身体都出了毛病。刘源患上了痛风和高血压，吴方方患上了甲状腺疾病。心疼夫妻俩，刘源的父母和岳父母就担负起了照顾刘源儿子的任务。

“上周六，源儿回家给孩子过了一个热热闹闹的10岁生日。没想到，仅仅隔了一天，他突然就走了……”9月5日下午，在刘源家中，悲痛中的刘源妈妈泪流不止。

她说，8月31日，是星期六，也是刘源儿子的生日。难得休息的刘源将自己的爷爷奶奶、姥姥姥爷和父母、岳父母等都接到一起给儿子庆祝生日。一家人聚在一起，开心地吃了顿饭。谁曾想，这竟成了他与亲人的最后一面。

9月1日一大早，刘源驾车回单位上班。临走前，他像往常一样说了句：“妈，我上班去了。”而这句，竟成了他留给妈妈的最后一句

话。

当晚7点30分，妻子给刘源打电话。当时，刚处理完一起警情的刘源正在吃晚饭。“那天是孩子第一天开学，我们聊了孩子的学习，我还说，他给孩子买的新鞋很合适，等天冷了再穿。”吴方方掩面低头。她没想到，这竟成了夫妻俩的最后一次通话。

2024年春节期间，正值辖区内景区旅游高峰。亲友们实在想念连续十几天在景区执勤的刘源，便开车到景区看望他。“没想到他恁辛苦，腿肿得老高，直让人心疼……”提到当时的场景，刘源的二姨泣不成声。

“昨天晚上你没睡？”“昨晚值班出警了！”律师张晓丽是刘源的表姐。一问一答这两句话是她和他之间最常说的话。有几次，张晓丽上午去派出所见到他都是没睡好的状态。

在她的印象中，刘源是一个很普通的民警，但也是一个心善温暖的人，对群众就像待家人一样真诚。每次亲戚团聚，他总是缺席的那个人。“源儿又值班去了，大家都习惯了。”张晓丽说。

刘源妈妈拿出一个长方形的药盒给记者看。刘源妈妈身患多种疾病需要常年服药。为了避免妈妈记错每天服药的种类和次数，孝顺又细心的刘源买了一个药盒，将一周内妈妈每次需要吃的药一一装进去。

两个月前，刘源妈妈因肾脏疾病需要到郑州住院治疗。刘源请假到医院安顿好母亲住院事宜，将母亲托付给小姨照顾后，又返回单位一头扎进了工作里。

“前几天我还对他说，抽个时间陪我去医院复查吧。他总说，再等等，等他不忙了带我去。”刘源妈妈说，“源儿从小就有当警察的梦。儿子儿媳都是警察，我很自豪。我支持他们，体谅他们。”

刘源爸爸在手机上翻出了几段刘源夫妻俩在附近幼儿园义务开展安全教育的视频。视频里，刘源用通俗易懂的语言，向孩子们耐心地讲解着安全知识。听着他清亮的声音，看着他熟悉的身影，一家人泪眼婆娑，只是再也触摸不到他了。

“源儿是个热心肠，我家附近夜市摊多，常有喝醉酒的人躺到路边。有好几次，源儿看到后主动上前打电话通知他们的家人来接。”刘源的岳父回忆，刘源总说他是警察，不论是不是工作时间，看到这情况都有责任管一管。

刘源妈妈回忆，小区里遇到邻里闹矛盾，刘源都会主动去调解。“他这是职业习惯，看到别人有难事就想帮一帮。”刘源妈妈说。

在周围人眼中，刘源性格开朗，爱说爱笑，活力十足，见人总是笑眯眯地热情打招呼，是个正能量满满的人。

但在家人的记忆里，他是忙碌的，劳累的。“他太累了，有时吃着饭就能睡着，给俺孙子讲着故事也能睡着。”刘源妈妈哽咽着说。如

今，刘源终于可以安心地睡了，但留给家人的却是无尽的思念。

刚刚10岁的刘源儿子，看似懂事的年纪，其实已经知道爸爸的离去意味着什么。每天晚上想爸爸时，他就把头埋在被窝里默默流泪。

吴方方对他说：“爸爸和小狗毛毛一样，上太空了，等你长大他就回来了。”“妈妈你别骗我了，我已经长大了，我不想哭，我就是想爸爸了。”母子俩互相安慰着。

“嫁给他，我不后悔，我们俩都是人民警察，我为他而骄傲！今后我会好好照顾孩子、孝敬父母，替他守护好这个家。”吴方方擦干眼泪，与记者一起翻看刘源在军营的照片、他们以前的合影……

她说，刘源喜欢历史，爱研究三国文化，还给孩子买了很多这方面的书籍，陪儿子一起学习历史。他的微信昵称叫“刘小备”。也许，做一个像刘备一样重情重义、仁爱担当的警察，就是他的梦想。

追思如潮忆初心  
英模精神永续传

“沉痛悼念，我的战友，皇帝庙派出所民警刘源，朋友圈那个可爱的刘小备。”

“我的警校同学，永远定格在38岁，你14年前的身影我们都还历历在目，13年前的一别，用这样的方式再次告别，你太不够意思了，我们真的无法接受。战友一路走好！”

“党培育的好战士，一路走好！”

“致敬人民的好警察！”

……

朋友圈里、评论区里，追思如潮，大家纷纷留言。

采访中，不少群众纷纷表达着惋惜之情。临颍县皇帝庙乡前张村人民调解员张红伟听闻刘源离世，悲痛难掩。他曾和刘源打过四五次交道。在他的印象中，刘源对群众的事很用心。他说：“村里老少爷儿们都说这个民警可不赖，懂得站在老百姓的角度处理问题，做事负责任。对于懒皮村霸，他从不畏惧，该批评就批评，该教育就教育。”

“刘源的不幸离世，我和大家都很震惊、很悲痛。他不仅是我的好同事好战友，也是群众的贴心人。”全国优秀共产党员、全国公安楷模、全国公安系统二级英模、皇帝庙派出所指导员陈晓晓说，刘源虽然走了，但他的敬业、幽默、真诚和乐观永远留在了同事和群众心中。

“刘源热爱公安事业重于生命，他爱辖区群众重于家人，他无愧于自己热爱的公安事业，他无愧于人民警察的职责使命。”临颍县公安局政委少民表示，临颍县公安局将继续大力弘扬英模精神，汲取榜样力量，努力建设一支党和人民信得过、靠得住、能放心的公安铁军，为一方百姓的平安幸福保驾护航。

和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。他们有的与犯罪分子英勇搏斗，流尽了最后一滴血；有的在群众危难之时挺身而出，拼尽了全力；有的在本职岗位上忘我工作，直至生命最后一刻……谁把群众放在心上，群众就把谁放在心上。刘源只是一名普通的基层民警，但他时刻将群众放在心上的忘我精神深深影响着身边的每一个人。

刘源走了，走得那么突然。

刘源没走，万千公安干警皆是他，沙澧大地皆是他！



扫二维码了解更多信息



广大公安干警送别刘源。

本版图片由临颍县公安局提供